北京市昌平职业学校

培养实际工作需要的人





①城市轨道交通车辆运用与检修专业学生在进行地铁车辆检修实训。

②飞行技术与航务管理专业学生在进行机场运营模拟实训。

李 松 摄

(上接第1版)

在四合院教学区门口,一座 木质浮雕静静地诉说着学校学 生付冬梅的故事。付冬梅生前 是学校2006级计算机专业学生, 2008年10月24日因救候车乘客 而牺牲,被教育部追授为"舍己 救人的优秀学生"。学校把冬梅 故事和冬梅精神作为重要的思

课堂是学校教育教学的主阵 地,直接关系着人才培养质量的 高低。怎样让学生爱学、主动学、 学有所获,昌平职业学校进行了 很多探索。

学校坚持把行业企业的需求和标准作为教育教学的目标和行动,与京东、联想、百度、宝马、上汽大众、美团等知名企业共建工程师学院,将企业真实的工作项目引人教学,校企携手共同育人。

学校还开展了"有用、有趣、 有效"的"三有"课堂改革:不仅把

学校坚持与产业发展要求对接,与国际行业标准对接,与学生多元发展需求对接,不断增强适应性,迈向高质量发展。

近5年,学校新增了冰雪运动、大数据技术及应用、智能网联汽车技术、生物制药等18个新专业,组建了智慧农业、数字媒体艺术等6个专业群;成立了专业群建设指导委员会,以高质量的专业(群)建设,全产业服务区域经济发展。

学校紧密对接国际标准和职业技能比赛标准,将其融人人才培养中。以西餐烹饪专业为例,学校聘请了"中国糖艺第一人"曹继桐为专业发展顾问,成立曹继桐烘焙大师工作室。在工作室的推动下,西餐烹饪专业引人法国

政教育素材和载体,将10月设立为"付冬梅志愿活动服务月",开展付冬梅式优秀学生、付冬梅式班级评选,还组建了冬梅志愿者服务队。在每年清明节和付冬梅牺牲的日子,学校都会组织纪念活动,并通过各种形式的教育活动传承弘扬付冬梅精神,让其深深根植于学校师生心中。冬

梅志愿服务已成为学校开展思政教育的精神高地。

学校充分利用校内教育阵地和资源,开展"三全"育人,扣好学生人生的第一粒扣子;利用社会实践"大思政课",引导学生践行社会主义核心价值观;积极组织学生参加服务北京"双奥"、全国两会、中华人民共和国成立70周

年庆典活动等在京举办的各类大型实践活动,在服务社会中增强 学生的责任担当。

"第一次能直接为国家贡献自己的微薄力量,我感到无比自豪",参加全国两会志愿服务的学生李璐瑶说,"肩上承担的既有信任,更有责任,这样的社会实践是对我们最好的历练。"

项目式教学让课堂有用、有趣、有效

日常生活中的案例用到课堂上,还把企业真实的生产项目引进教学中;不仅引进行业大师、企业技师开展教学,还把课堂教学搬到果园、大棚、场馆、车间……让学生在真实的项目中进行学习,掌握技能,提升能力,强化素养,真正成为工作需要的人。

数字媒体艺术专业群负责 人王璐介绍,学校与央广网、亿 和文化、良知塾、字节跳动等企 业共建工程师学院,引进商业真 实项目,采用生产车间式的学徒 培养模式,由企业一线工作人员担任师傅,带领学生完成真实工作。

"第一次参与企业实际项目制作的时候,我的任务是根据镜头时长分工,把拍摄画面中的钢丝威亚擦除掉,并修复画面中的穿帮镜头",学生王庆杰回忆道,"真正动手操作,才发现在运动镜头下和繁杂的画面中,想要呈现出预期的效果实在是太不容易了。"在企业技术指导教师"手把手"指导下,王庆杰和同学们掌握

了准确的工具命令使用方法,经 过反复尝试,不断改进,最终实现 了更好的视觉效果,达到了公司 要求的制作水准。

安求的制作水准。 该专业群学生近年拍摄创作 了《宽容》《审美》《感恩》等积极心 理品质系列微电影,并在腾讯等 平台播放;参与了《新世界》《新烈 火军校》《斛珠夫人》等多部影视 剧后期制作;承接了香港卫视抖 音账号视频剪辑与内容生产业 务,已完成50余条作品剪辑和生 产,最大播放量超200万。

"三个对接"学生职业发展受益

手工业MOF、世界技能大赛等国际赛事,将国际先进烘焙产品标准、技术标准、工艺流程等融入人才培养全过程,形成了"三师共育、六位一体、能力进阶"的人才培养模式。西餐烹饪专业逐渐成为培养烘焙产业推动者、技艺传承者、文化传播者的"金色摇篮"。

该专业毕业生王巍烨就是受益者之一。正是在这个平台上,王巍烨学习到了烘焙行业先进的技术和最新的产品,获得了参加各级比赛的机会,并在世界面包大赛青年精英赛中国区总决赛中获得季军,进入世界技能大赛北京四强,担任首届全国技能大赛烘焙技能主播,成为业内知名的"北京面包王"。

学校招生与职业规划办公

室负责人王子表示,为满足学生多元发展需求,学校积极与高等院校、企业合作,探索出"联合贯通,知行合一"的人才培养模式,搭建学生发展立交桥。学校与北京联合大学、北京城市学院、北京电子科技职业学院等高校合作开展了中高本贯通、中高职衔接培养。

学前教育专业贯通培养项目 学生黄圆圆表示:"贯通培养项目 非常适合我。我们学习通识必修 课程,在老师的严格要求下认真 学习,通过学业水平合格性考试; 学习专业必修课程,与高校老师、幼儿园园长面对面交流,聆听他 们的教诲;还会到学校的附属幼儿园观摩,感受幼儿园工作情境 和氛围……"在校期间,黄圆圆表 现突出,荣获中等职业教育国家 奖学金,被评为"北京市优秀共青

王子介绍,今年昌平职业学 校继续与北京联合大学、北京城 市学院、北京农学院开展中本贯 通培养项目。智能网联汽车技 术、大数据技术应用、人工智能技 术及应用、数字媒体技术应用、幼 儿保育、航空服务、智慧农业技术 等7个专业面向全市招生。这些 专业在校内建有宝马BEST北京 培训基地、上汽大众SCEP培训基 地、京东产教融合学院、昌职航站 楼等先进的实训基地。学校还与 京东集团、九一科技、中国航空运 输协会、字节跳动等企业合作,建 立了校外实训基地,专业力量雄 厚,为学生升学、就业积累优势。

本市中职校班主任 将同台赛能力

本报讯(记者安京京)记者从北京市教委获悉,本市将于6月至7月举办2022年北京市中等职业学校班主任能力比赛。

北京市各中职校班主任个 人都可以报名参加。报名者需 要在2021至2022学年担任中职 班主任并实际带班,累计担任中 职班主任3学年以上。往届全 国职业院校技能大赛中等职业 学校班主任能力比赛中的获奖 选手原则上不再参加本届比赛。

本次大赛参考2021年全国 职业院校技能大赛中等职业学 校班主任能力比赛要求设置项 目。比赛分为网络初评和现场 评审两个环节。网络初评环节 需要参赛者提交目前所带班级 使用的完整中职阶段班级建设 方案、1个典型工作案例、2个主 题班会方案和1个班会实录视 频等材料。

现场评审共设班级建设方 案实施情况介绍、班级活动策 划、模拟情景处置和答辩4个环 节。参赛选手要介绍所带班级 自组建以来,班级建设方案实施 过程与成效、学生成长、反思改 进等方面情况。班级活动策划 环节中,参赛选手要根据中职校 学生思想道德教育、人才培养等 有关规定和要求,结合抽定的主 题分析相关方面教育元素、教育 目标、教育内容,基于班级实际, 选取恰当的活动形式和教育方 法,策划一次本班级主动开展的 学习、宣传、教育等方面活动,制 定活动方案,准备文字材料供评 委查阅,并作简要介绍。随后, 参赛选手根据抽定的模拟情景, 深入体验和思考,分析蕴含的典 型问题和原因,准备解决问题的 策略、方法、实施方案和有关依 据,并向评委作简要介绍。评委 根据参赛选手事先提交的参赛 材料、现场制定的班级活动方案 和现场展示介绍的内容,集体讨 论提出3个问题,并从主题班会 实录视频参加学生名单中抽取 1人。参赛选手针对屏幕呈现 的问题,逐一回答并阐述个人观 点,最后介绍评委所抽定学生的 基本情况和人学以来的成长、变 化情况。

评委会将根据网络初评和现场评审综合成绩评定一、二、三等奖和优秀奖,颁发获奖证书。市教委将根据参赛选手综合成绩,组建全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛北京市代表队。